■ 責任編輯:胡可強 版面設計:譚向陽

9月24日至28日,以「保護、傳承、創新、開放」為主題的中國(貴州)第一屆國際民族民間工藝品文化產品博覽會在貴安新區隆重舉行。一系列豐富多彩的活動次第登場,演繹了一場民族文化與世界文化交流互動的精彩盛宴。

浙江的龍泉青瓷、龍泉寶劍,湖南的湘繡,美國的傳統刺繡,韓國的漆器,俄羅斯的套娃·····全國15個省、市、自治區具有代表性的工藝品、旅遊商品,與來自美國、俄羅斯、烏克蘭、伊朗、埃及等31個國家的手工藝精品匯聚一堂,國內外100多位工藝大師同台競技,講述各自的歷史與精彩。

■香港文匯報記者 張涵坤 實習記者 趙梓羽



貴安依把國際民博會聚人氣展成果樹品牌

助推貴州民族民間工藝文化產業向千億目標邁進

「國際範 |和「民族風 |交相輝映

民博會上,這些獨具魅力的工藝品受到了觀眾的熱 烈追捧,前三天就吸引了近16萬人進館觀看和購買。

在國際國內民間工藝品展區,身着民族服飾的荷蘭的 羅奈爾得夫婦,樂哈哈地和前來的市民合影。他們的錫 器製作工藝乃是家族傳承,在荷蘭地區也僅此一家。

來自韓國的留學生何美娜展示的工藝品是鑼鈿漆器, 所有的作品都是來自韓國的民間藝術家純手工製作。 來自美國新墨西哥州的一位刺繡老藝人,她的作品

來自美國新墨西哥州的一位刺繡老藝人,她的作品 吸引了貴州一位布依手藝人的關注,兩人在一針一線 的交流間,突破了語言障礙……

在「貴州民族民間工藝品展」、「貴州非物質文化 遺產展」、「貴州「錦繡計劃」展」等多個展覽中, 呈現了本土原生態、非遺文化的多姿多彩,同時也展 示了該省近年來「文化創意」成果。苗族手織布結合 手工馬尾繡、平繡等技法定制的「檔袋」、「黔繡」 家居用品等,這些文創產品漂亮、時尚又生活化。

在貴州館「村寨故事」公司展區,設計總監潘惠向



■貴州民族民間工藝品文化產品產業合作交流會

記者介紹說,他們遵循的是「手工+民族+現代」理念,創造性地開發貴州傳統手工藝品,其設計的300餘種產品中,大多成為暢銷品。

民博會國際工藝品大賽評審出爐

9月27日,中國(貴州)第一屆國際民族民間工藝品文化產品博覽會重要賽事之一—國際工藝品大賽,在貴安新區舉行頒獎儀式,貴陽選送的作品「永樂宮壁畫」、伊朗選送的「純毛地毯」獲一等獎,美國手工編織純毛桌旗、貴州黔東南琺瑯銀飾系列、烏克蘭彩蛋獲二等獎。

本次大賽共60件參賽作品,省內、國際作品各30件。評委根據作品的藝術性、觀賞性和手工藝價值等因素進行打分,最終決出一等獎2名、二等獎3名、三等獎5名。

浙江代表團「給力」成民博會一大亮點

由義烏市經信委帶隊,會同義烏市工藝品協會、中國義烏商城集團市場發展服務分公司組織20多家經營企業組成的義烏政府團及「義烏採買團」直達「民博會」現場,並與貴州企業治談合作事宜。

在特設的「浙江館」內,有國家級、省級工藝美術大師17人,他們帶來了杭州刺繡、王星記扇子、東陽木雕、龍泉青瓷、龍泉寶劍等多個品類的作品,流連其中,感受着了濃濃的江南韻味。浙江國家級工藝美術大師陳水琴的杭繡作品《憨甜》,展示了雙面異繡的高超刺繡技藝,她將一隻憨睡的貓和一隻溫順的貓繡在兩面,顏色形態各異。她說:「民博會讓黔浙



兩地手工藝人有了更多交流、學習的機會。」

在貴州民族民間工藝品文化產品產業合作交流會上,幾十家本地文創企業和來自義烏的20多家採買團面對面「購銷」。杭州威芸實業有限公司現場簽下兩位貴州「繡娘」。該公司副總蔡敏說,他們是發端於1932年的家族企業,一直深耕於中國旗袍的傳承與創新。他們將把兩位「繡娘」帶到公司培訓,回來再帶動更多當地的「繡娘」加入到公司團隊中來。

據悉,為真正打開貴州產品走向世界的窗口,貴州省政府與義烏市政府通過對接溝通,讓貴州省重點民族民間工藝品企業生產的精緻商品入駐義烏商品城及「義烏購」線上銷售平台進行銷售,此次「義烏採買團」開進「民博會」直接採購貴州工藝品,將是貴州產品走向國際前沿的市場開端。同時,在義烏小商品城設立貴州民族民間工藝品展示銷售視窗口,上線「義烏購」網絡平台,線上線下同時運行。

民博會 | 引領——黔鎖定千億產值目標

借力「民博會」,貴州省將繼續加大力度重點扶持 優強企業,加快引進和培育一批具有較強帶動性和競 爭力的民族民間工藝品文化產品龍頭企業,鼓勵龍頭 企業、民族民間工藝品大師和村鎮建立「企業+大 師+基地」的生產經營模式,發揮龍頭企業的示範和 帶動作用,促進產業鏈橫向延伸和縱向配套,形成若 干個以龍頭企業為引領、民族民間工藝品大師為支 撐、千家萬戶參與的產業集群。

數據顯示,2014年貴州省旅遊商品綜合產值超過500億元,企業戶數超過2400戶,直接和間接帶動就業近200萬人。貴州民族民間工藝品和文化產品產業規模初顯,文化創意產業作為新興產業,漸漸成為拉動貴州經濟發展的「綠色引擎」。

據悉,貴州正加緊編制的《「十三五」貴州民族民間工藝品產業發展規劃》,將重點圍繞出台系列政策措施、設立專項發展資金、打造銷售網絡窗口,培育一批重點企業、建設一批重點項目、推出一批重點品牌,把獨具文化特色的貴州民族民間工藝品文化產品產業發展成為新興支柱產業。力爭到「十三五」期末,貴州省民族民間工藝品產業總產值突破1000億元,帶動就業人員100萬人以上。

「民博會 |落戶貴安 近水樓台先得月

作為民博會永久主辦地,目前「中國貴安文化產業城暨中國工藝美術體驗城項目」正在建設中,由 北京樂華恒業投資公司投資的貴安新區樂華國際旅 遊度假項目,佔地3000畝,總投資300億,位於貴安高鐵站側,項目分3期建設,預計2017年—期工程竣工開業。

貴州省委常委、常務副省長、貴安新區黨工委書記 秦如培表示,中國(貴州)第一屆國際民族民間工藝品 文化產品博覽會是貴州省連續舉辦九屆的「兩賽一 會」升級版,是打造世界文化交流、展示中國民族民 俗風情、推動貴州省文化旅遊的重要平台。首屆民博 會定在貴安新區召開,體現了省委、省政府對貴安新 區的高度重視和充分信任,對提升新區知名度、美譽 度、影響力,推動新區旅遊文化產業、民間工藝品產 業的市場化進程和擴大新區對外開放、加快集商氣聚 人氣等具有重要意義。



■「貴州造」時尚又生活化。

張輔成 攝

貴安舉行「情深夢美·貴安山水」——首屆繪畫攝影大賽頒獎儀式



9月25日,貴安新區首屆繪畫藝術創作大賽和貴安 新區首屆國際攝影大賽頒獎儀式在民博會開幕第二天 舉行。

貴安新區首屆國際攝影大賽自今年4月24日啟動以來,共徵集到國內外、省內外著名攝影師、攝影愛好者的3930幅(組)作品。通過統一的編碼評選,產生各類獎項85件,入展200幅(組)作品。

「這些攝影作品充分彰顯了貴安新區秀麗的湖光山

色、獨特的人文景觀、嶄新的發展面貌和富足的百姓 生活;共同構成了一座功能完善、環境優美、幸福宜 居、特色鮮明的生態之城。」當代貴州雜誌社總編輯 奚曉陽對於獲獎作品予以高度評價。

「首屆繪畫、攝影大賽的成功舉辦,為推動藝術創作在貴安新區繁榮發展打下了良好基礎。未來貴安新區將努力打造充滿活力、極具特色的創新創業之城、文化藝術之都。」貴安新區黨工委副書記杜丹表示。

讓中國傳統文化活起來—— 「玉出昆岡·德潤貴安」古玉器展開幕

讓中國傳統文化活起來——「玉出昆岡·德潤貴安」中華古玉器名家珍藏集萃展暨中國歷代佛像藝術展9月24日在貴州貴安新區舉行。此次展出300多件精美絕倫的玉器藝術品,年代可上溯商周,下至明清。其間,還舉行「玉出昆岡·德潤貴安」玉文化論壇及《傳承文脈·德潤貴安》——中國知名收藏家捐贈中華古玉器助建貴安新區博物館工藝活動。

貴安博物館獲收藏家贈53件古玉器

浙江中藏文化發展有限公司董事長、中國收藏家協會 玉器收藏委員會副主任、《中藏網》總裁韓劍軍,中藏 網運行總監、中國收藏家協會會員、寧波愛蓮說文化傳 播有限公司總經理陳川達,民生銀行投資公司董事、(香港)大洋國際控股公司總裁陳威鍀等30多名收藏家向貴安博物館捐贈53件精品古玉器。藏家代表蔡黎發表捐贈感言:「貴安新區本次舉辦收藏家捐贈活動,體系了貴安新區對傳統文化的重視,作為收藏家代表,我們希望借此機會,通過捐贈古代藝術品來傳承、發揚、光大中華民族5000年的傳統文化,也希望有更多的收藏家充分利用貴安新區新建博物館這個平台,來弘揚中華傳統文化,讓中華傳統文化活起來。」

貴安新區管委會副主任張富傑在捐贈儀式上表示:「 文化是城市品牌的靈魂和核心,一座沒有文化的城市是 沒有品位的城市、是沒有核心競爭力的城市。各位藏家



■中國知名收藏家捐贈中華古玉器助建貴安新區博物館工藝活動。 張輔成 攝

捐贈的中華古玉器將是新區博物館的首批藏品,我們將精心保護好、展示好,讓「玉出昆岡·德潤貴安」中華玉器名家珍藏集萃展暨「心若梵淨」中國歷代佛像藝術展的成果在貴安得到發揚光大。這次公益活動的成功舉行,必將對貴安新區文化建設發揮重要的推動作用。」

等 際民族民間工藝品文化產品博覽會貴安國際論壇——《從衝突到共生》在貴安新區舉行,貴安新區黨工委副書記、管委會主任馬長青出席並致辭。 「自 2012 年底啟動貴安新區開發建

9月24日下午,中國(貴州)第一屆國

設以來,我們一直秉承「文化為魂」 的理念,把文化的傳承與塑造作為一 世 種使命,力求以文化來滋養這個『山 水之都,田園之城』的未來」。馬長 話 青認為,在高起點規劃、高速度推 進、高標準建設現代化新興城市新區 的同時,通過引入和展示不同的民族 文化,正確處理好民族民間文化傳承 與外來文化融合兩者關係,更顯得尤 為重要。在衝突中尋找共生,在碰撞 中認知自我,在共融中更好地傳承和 文 發揚民族文化,是貴安新區必須承擔 的歷史使命和時代擔當。 化

的歷史便命和時代擔富。 論壇上,來自國內外各領域的專 家、學者分別作了《文化軟實力與區 域經濟可持續發展》、《從和平共處 到合作共贏——中國成為世界大國的 歷史性選擇》、《民族文化的保護與 開發》、《一帶一路下如何尋求文化 共生》、《民族工藝品的提升空間 一一繼承傳統、立足文化、志在創 新》和《歷史建築蘊育中華文化精 華》等主旨演講。

展